HexoTopbie MeTOAbI YMCJIEHHOTO pemienus 3aaa4u Komm s nudpdepeHumaibHbIX
YPaBHEHHUIA.

TpeGyercst onpeaenuTs CETOUHYIO (QYHKIHUIO Yi OTBEUAIONIYIO 3a/1a4e:

. dy_ y(x0) = ¥y
y = a—f(x,y)

Meron Diinepa: Yi+1 = Vi + h*f(x;,yi)

Opnun u3 meronoB Pynre-Kytra 2-ro nopsiika TOUHOCTH

Yi+1 = Vi + Ayi, Ayi = 0.5%h*(k1 + k2),

k1 = f(xi,yi), ko = f(xi + h,yi + K1).

Opnun u3 meronoB Pynre-Kyrra 4-ro nopsijika TOUHOCTH

Yi+1 = Vi + Ayi, Ayi = (1/6)*h*(ky + 2*ks + 2%k + 4*ky),
k1 = f(xi,yi), ko = f(xi + h/2, yi + (h/2)* k),

ks = f(xi + /2, yi + (h/2)* k2), ks = f(xi + h, yi + h* ka),

3agaya Ne K01

YcTpolicTBO, MOKa3aHHOE HA PUCYHKE, COCTOUT U3 MACCHI M, CBA3aHHOM C )KECTKOM CTEHKOM
Yyepes3 NpyKuHY HOCTOIHHOM xecTkocTH K, nemndep ¢ koappunuentom nemmduposanus C u
NPYKUHOW ¢ HEJTMHEHHON XapaKTepUCTUKOM, CO3/1atoliell BOCCTaHABIMBAIOUIYIO CHITY, PaBHYIO
TIPOM3BEIEHHIO TTOCTOsIHHOM K Ha cMellieHue B TpeTheil cTeneHu.

K* O O

[ToaroToBUTH MporpamMmy AJisi MOJETUPOBAHUS ABHXKEHNS MEXaHUYECKOI CUCTEMBI B UHTEpBAJIe
Bpemenn 0< t <1 cek. [TapamMeTpsI cUCTEMBI UMEIOT ciieaytomue 3Hauenus: K = 2.0 M/, K =

LOH/_ 5. C= 015" %, m=1.0 kr = 001" e

HauanbHble yenosus 3aaanbl B Buje: X (0) = 10 cm, X (0) = 0.

Pemenue

JIBIKeHNE CHCTEeMBI onuchBaeTcsa AuddepeHTuansHbpIM ypaBHerHeM mxX + Cx + KX + K'x® =0,

Crengem nuddepeHnaibHOe ypaBHEHHE BTOPOro TMopsaka K JAByM AuddepeHInaTbHbIM
yYpaBHEHHSIM TIEPBOTO MOpsAaKa. B pe3ynbTare momyqnm:



dx x(0) =10

X EE=V
. dv C K K* =
VE—=—(—V+—x+—x3) V) =0
t m m~ m

IIponeMoHCTpUpPYEM pelIeHUE 3a4a4d MCIIOJIb30BAHUEM ABYX Pa3HOCTHBIX cXeM PyHre-
KyrTa nepBoro u BToporo nopsiika TO4HOCTH.

Cucrema pasHOCTHBIX YPAaBHEHMM, IIPU HCIIOJIB30BAHHUU JUISI KaXAOr0 Pa3HOCTHOIO
YPaBHEHUS, CXEMBI IIEPBOIO MOPSIAKA:

Xir1 = Xi + Vi
Vi1 = Vi- 7( C/m *Vi + KIm * X; + K'/m * (Xi)*)

Cucrema pa3HOCTHBIX YpPaBHEHHUH IpU HCIHOJIb30BAaHUM JUISI KaKJOTO Pa3HOCTHOIO
ypaBHEHUSI CXEMbI BTOPOT'0 MOpPsiIKa (BBEIEHBI BcrioMorarebHbie ceTounbie pynkuuu Xb u Vb):

Xbiv1 = Xi + Vi

Vbis1 = Vi - %( C/m *Vi + K/m * Xi + K'/m * (X;)®)

Xi+1 = Xi + (1/2)*(Vi +Vbis1)

Vir = Vi — (12)*( ( C/m *Vi + K/m * X + K*/m * (X)) +

(C/m *Vhj + K/m * Xb; + K*/m * (Xb;)® )

Jlis perrenust 3amaun (cxema Diinepa) Bocronbdyemcss GNU Octave.

% MonenupoBanue ABMXEHUS MeX. cuctembl 23.11.2021
x=10; V =0; C=0.15; K=2; KK =1.0; m=1.0;

tstart = 0; tfinis =1;

n =600; % KonuuecTBo pa3duenuii natepnaina tfinis-tstart
ng =30; % KomuuecTBo TOUEK rpaduka tay

tay= (tfinis-tstart)/ (n-1);

xnew = Xx; Vnew =V;

k =0.01,;

y0 = 100;

tay=(tfinis-tstart)/(n-1); %Bpruncienue mara

%Bpruncienue 3HaueHNe QYHKINUU B Y3JIOBBIX TOUKaX METOJOM Oilnepa
kprint = 1; xprint(1) = x; Vprint(1) = V; tprint(1) = 0;
for i=1:(n-1)
Xnew = X + tay*V,
Vnew =V - tay*(C*V + K*x+ KK*x"3)/m ;
if (kprint*ng ==1)

kprint = kprint+1;

tprint(kprint)=i*tay; xprint(kprint) = xnew; Vprint(kprint) = Vnew;

% Ileuats pe3ynabTaToOB
printf(" t = %f \tx =%f\t V =%f\t \n",...



tprint(kprint), xprint(kprint),Vprint(kprint));

endif

X = XNew;

V =Vnew;
endfor
oknol=figure();
cla;

pol=plot(tprint,xprint,"-oc;x(t);", tprint,Vprint,"-xb;V(t);" );

set(pol,'LineWidth',2);
set(gca,'xlim',[0,1.1]);
set(gca,'ylim',[-100,110]);
set(gca,'xtick’,[0:0.5:1.1]);
set(gca,'ytick’,[-100:25:100]);

grid on;

xlabel('t");ylabel('x,V");

JIMCTHHT ¢ peneHnem
X =8.827720 V =-45.639218

t=0.050083
t=0.100167
t=0.150250
t=0.200334
t=0.250417
t = 0.300501
t = 0.350584
t =0.400668
t=0.450751
t = 0.500835
t=0.550918
t=0.601002
t=0.651085
t=0.701169
t=0.751252
t=0.801336
t=0.851419

X =5.897172
X =2.349678
X =-1.260732
X =-4.816435
X =-7.997951
X =-9.859588
X =-9.411563
X =-6.891281
X =-3.447909
X =0.155494
X =3.731227
X =7.090293
X =9.485473
X =9.802966
X =7.824422
X =4.561730

V =-67.930900
V =-72.191824
V =-71.820114
V =-69.175877
V =-54.010223
V =-15.170485
V =33.637583
V =63.599144
V =71.681537
V =71.838330
V =70.473055
V =60.805428
V =29.544175
V =-19.304613
V =-56.935459
V =-70.465325
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[Tporpamma, HILTFOCTpHUpPYIOIIAst pelIeHHe 3aauu Ha si3b1ike Cu

#include <iostream>
using namespace std;

int main()

{
double x =10,V =0, C=0.15, K= 2, KK =1.0, m=1.0;
double xx, VV;

double x2= 10, xx2, xb, xxb, V2=0, VV2,Vb, VVb;  // Ona cxembl 2-ro nopagKa TOMHOCTU
double time_mod =0, time_finis= 1.0;
int num_print = 25, num_mod = 50; // Kon-Bo neyatu, K0O/i-BO NPOXOA0B MO LUKAY
double tay = (time_finis/(num_print¥*num_mod));
cout<<" Cxema 1 nopsgKa To4yHoCcTM << Cxema 2 nopsfka TodyHocTm "<< "\n";
cout<<"  (Cxema ditnepa) "<<" (Moga.cxema diinepa) "<< "\n";
cout<<"Bpemsa,c "<<"x,cm "<<" V,cm/c "<<"
for (int k=0; k<num_print; k++){
for (int i=0; iknum_mod; i++)  // LUuKkn no BpemeHun ana cxembl 1-ro nopagxa
{time_mod += tay; // Moaenupyemoe spems

XX = Xx+tay*V;

VV = V-tay*(C/m*V+K/m*x+KK/m*x*x*x);

X =XX;

vV =Vy,
}

<" x,em "<<"  V,em/c "<<"\n";



cout<<time_mod<<" <<x<<" o M<<V<<" Y

for (int i=0; iknum_mod; i++)  // LUuKn no BpemeHun a8 cxembl 2-ro nopaaKa
{xxb =x2+tay*V2;
VVb = V2-tay*((C/m)*V2+(K/m)*x2+(KK/m)*x2*x2*x2);
xx2 = x2+0.5*tay*(V2+VVb);
VV2 =V2-0.5*tay*( ((C/m)*V2+(K/m)*x2+(KK/m)*x2*x2*x2)+
((C/M)*VVb+(K/m)*xxb+(KK/m)*xxb*xxb*xxb) );
X2 =XX2;
V2 =VV2;
}
cout<<" "< x2<<" "<<V2<<"\n";
} return0;

}

JICTUHT ¢ pe3ynbTaTamm PaboTbl NPOrpamMmmbl

Cxema 1 nopagKa TOYHOCTH Cxema 2 nopagKa TOYHOCTH
(Cxema 3iinepa) (Mog.cxema diinepa)
Bpemsa,c x,cm  V, cm/c X, CM V, cm/c
0.04 9.22963 -37.7947 9.21684  -37.6271
0.08 7.19667 -61.4775 7.1868  -61.0358
0.12 4.52684 -70.2617 4.53415 -69.6942
0.16 1.67824 -71.5725 1.70816  -70.9913
0.2 -1.17846 -71.1897 -1.12525 -70.6139
0.24 -4.00504 -69.6774 -3.92873 -69.1425
0.28 -6.68047 -62.3754 -6.58337  -62.0632
0.32 -8.83037 -42.0741 -8.72339  -42.3716
0.36 -9.86773 -7.24294 -9.77759  -8.51199
0.4 -9.39503 30.7231 -9.35829 28.6475
0.44 -7.59942 56.8893 -7.64056  54.6552
0.48 -5.06569 67.8908 -5.1868 65.9319
0.52 -2.29016 70.105 -2.48331 68.3854
0.56 0.511373 69.8608 0.250964 68.2035
0.6 3.29173 68.8841 2.96659 67.381
0.64 597195 63.8318 5.59808 63.1729
0.68 8.26113 47.9424 7.89239  49.3989
0.72 9.62434 17.3792 9.3604 21.7781
0.76  9.58045 -20.2333 9.52159 -13.9785
0.8 8.14381 -49.8496 8.32143 -44.0305
0.84 5.81589 -64.4753 6.18919 -60.2501
0.88 3.13612 -68.4428 3.65042 -65.3956
0.92 0.391842 -68.5395 1.01849 -65.8595
0.96 -2.34027 -67.9488 -1.60826  -65.4203

1 -5.01638 -65.0295 -4,19881  -63.6185



